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Εν τη Αγία Πόλει Ιερουσαλήμ, Παρασκευή, 15 Μαΐου, 2009

ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΙΣ ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΟΥ ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΩΝ κ.κ. ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΤΟΥ Γ’ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΑΠΑΝ ΡΩΜΗΣ ΒΕΝΕΔΙΚΤΟΝ ΤΟΝ XVI. 
(Ο πρωτότυπος λόγος του Πατριάρχου, όστις εξεφωνήθη εις την Αγγλικήν, θα δημοσιευθή εις την Αγγλικήν έκδοσιν του ιστοχώρου). 

«Αγιώτατε Πάπα Ρώμης Βενέδικτε XVI, 

Χριστός ανέστη!

Χαιρετίζομεν υμάς ενθέρμως εν τω ονόματι του Αναστάντος Κυρίου εις αυτήν την Αγίαν Πόλιν, η οποία έγινε μάρτυς του πάθους, του θανάτου και της αναστάσεως του Κυρίου ημών και καλωσορίζομεν υμάς επί τη πρώτη Παπική επισκέψει υμών εις την Αγίαν Γην. Ενθυμούμεθα καλώς την επίσκεψιν του μακαριστού και αγαπητού προκατόχου υμών, Πάπα Ιωάννου Παύλου ΙΙ, το έτος 2000, ως και το βαθύ και θετικόν αποτέλεσμα, το οποίον είχεν η επίσκεψις αυτή δια την συνδιαλλαγήν και ειρήνην εις την περιοχήν ημών.

Όλοι όσοι έρχονται εις την Αγίαν Γην -από τον ανώτατον έως και τον πλέον ταπεινόν απλόν άνθρωπον- έρχονται ως προσκυνηταί. Εις τα Λατινικά η λέξις δια τον προσκυνητήν είναι peregrinus. Εις την ρίζαν αυτής, η λέξις “peregrinus”  σημαίνει κάποιον, ο οποίος έρχεται από μίαν άλλην χώραν. Από τας πρώτας ημέρας της ζωής της Εκκλησίας μετά τον Μέγαν Κωνσταντίνον, πιστοί άνθρωποι εταξίδευσαν προς Προσκυνήματα και Αγίους Τόπους εις την Αγίαν Γην και ανά την Ευρώπην.

Και εις την Ελληνικήν η λέξις δια τον όρον “peregrinus” είναι «προσκυνητής». Με αυτήν την λέξιν εννοούμεν τον άνθρωπον εκείνον, ο οποίος προσφέρει λατρείαν. Ακριβώς, όπως οι πλείστοι των προσκυνητών ταξιδεύουν, ούτω και ο σκοπός της περιοδείας εκάστου προσκυνητού είναι η λατρεία εις το προσκύνημα του προορισμού αυτού.

Έρχεσθε ενταύθα, Αγιώτατε, ως εις, όπως πολλά εκατομμύρια άλλων εκ των παρελθόντων αιώνων, ο οποίος εκφράζει και τας δύο ταύτας σημασίας της προσκυνήσεως: ήλθατε έχοντες διανύσει μακράν οδόν και ήλθατε, δια να προσφέρετε λατρείαν εν τοις Αγίοις Τόποις. Είθε η προσκυνηματική υμών πορεία να είναι παράδειγμα εις όλους τους άλλους, οι οποίοι επιθυμούν να έλθουν εις τους τόπους, όπου η ιερά ιστορία, η ιστορία της σωτηρίας, εγένετο σαρξ και όπου οι άνθρωποι έλαβον πείραν του Θεού εις τους λόγους των προφητών και εις το πρόσωπον του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού.

Η Ιερουσαλήμ είναι η πνευματική «Μήτηρ όλων των Εκκλησιών». Ενταύθα την ημέραν της Πεντηκοστής, απεκαλύφθη η Εκκλησία, και απ’ αυτής της ημέρας έως της σήμερον, δια 2000 έτη, η Εκκλησία των Ιεροσολύμων υπήρξε μάρτυς της ζωής, του Θανάτου και της Αναστάσεως του Κυρίου ημών Ιησού Χριστού.

Ημείς, οι οποίοι επιδιώκομεν να είμεθα πιστοί εις την κλήσιν των Ιεροσολύμων ως της πνευματικής μητρός όλων των Εκκλησιών, διατηρούμεν τας οικουμενικάς ημών συνεργασίας και σχέσεις και προσευχόμεθα καθημερινώς δια την «ένωσιν όλων», «υπέρ της των πάντων ενώσεως». Η οικουμενική πορεία είναι μία πορεία θεραπείας των αναμνήσεων του παρελθόντος, ως επίσης είναι και η ανάκτησις μιας κοινής ζωής πίστεως και μαρτυρίας δια το παρόν και το μέλλον. Είθε ο Θεός να δίδη εις ημάς πάντοτε την χάριν να λαμβάνωμεν σοβαρώς υπ’ όψιν την δυσκολίαν, εις την οποίαν ευρισκόμεθα εξ αιτίας των δυσαρέστων διαιρέσεων και την αποφασιστικότητα να πράττωμεν παν ο,τι δυνάμεθα, ώστε να υπερβώμεν όλα όσα διαιρούν ημάς.

Συνεχίζομεν την μαρτυρίαν ημών, διατηρούντες τα πανάγια προσκυνήματα, τα οποία είναι πολύτιμα και άγια εις Ιουδαίους, Χριστιανούς και Μουσουλμάνους ομοίως. Όσον αφορά την Χριστιανικήν Κοινότητα εις την ευρυτέραν ημών περιοχήν και την Αγίαν Γην εν γένει, οι Άγιοι Τόποι είναι ο σύνδεσμος μεταξύ της Εκκλησίας και αυτής της Γης. Η διακονία αυτών, εις τους οποίους η θεία Πρόνοια έχει εμπιστευθή τους Αγίους Τόπους, είναι να εξασφαλίσουν την δυνατότητα να έχουν όλοι ελευθέραν πρόσβασιν εις αυτά, ούτως ώστε η δύναμις της ιεράς ημών ιστορίας να μεταμορφώνη τας ζωάς των πιστών εις το να ανακαλύπτουν την κοινήν ημών ανθρωπίνην φύσιν και την αποστολήν ημών δια της αποκαταστάσεως των πάντων, ως ο άγιος απόστολος Παύλος λέγει: «αποκαταλλάξαι τα πάντα εις Αυτόν»(Κολ. 1:20).

Το Πασχάλιον πνεύμα είναι εις ημάς μία υπόμνησις του θριάμβου της αγάπης επί του μίσους, της ζωής επί του θανάτου, της δικαιοσύνης επί της αδικίας, της ειρήνης επί της διαμάχης, του φωτός επί του σκότους. Η Εκκλησία εξακολουθεί να φέρη την μαρτυρίαν δι’ αυτήν την σεσαρκωμένην αγάπην, την αγάπην του σεσαρκωμένου Λόγου, ο οποίος κατά την διάρκειαν του επιγείου Αυτού έργου, έδωσεν εις ημάς την εντολήν όχι απλώς να αγαπώμεν τον πλησίον ημών ως εαυτούς, αλλά επίσης να αγαπώμεν τους εχθρούς ημών και τους μισούντας ημάς.

Πιστεύομεν ότι η ειρηνική συνύπαρξις Ιουδαίων, Χριστιανών και Μουσουλμάνων εις την Αγίαν Γην είναι ουσιώδης δια την θεμελιώδη ακεραιότητα της περιοχής. Έχομεν ζήσει ενταύθα μαζί επί γενεάς γενεών. Ούτως πρέπει να είναι και δια το μέλλον. Ημείς εξακολουθούμεν να είμεθα, να ευρισκώμεθα ενταύθα δια τον χριστιανικόν πληθυσμόν της Αγίας Γης. Οι αριθμοί μας μειώνονται εν σχέσει με το υπόλοιπον του πληθυσμού, αλλ’ ημείς είμεθα αφωσιωμένοι εις την βελτίωσιν των ευκαιριών δια την παιδείαν, απασχόλησιν και οικογενειακήν ζωήν, η οποία δίδει την δυνατότητα εις όλους αυτούς, οι οποίοι ονομάζουν την Αγίαν Γην γενέτειράν των, να ημπορούν να ζουν πλήρη και ευτυχισμένην ζωήν.

Η Ιερουσαλήμ είναι μοναδική. Εδώ Ιουδαίοι, Χριστιανοί και Μουσουλμάνοι αποτελούν υπόδειγμα ενότητος και ποικιλίας, το οποίον δίδει έκφρασιν εις την διαθρησκειακήν και πολυπολιτισμικήν ατμόσφαιραν της συγχρόνου ημών ζωής και απάντησιν εις τας προκλήσεις, τας οποίας ο κόσμος αντιμετωπίζει.

Καθήκον ημών είναι να επεκτείνωμεν και εμβαθύνωμεν την ηθικήν υποχρέωσιν του αμοιβαίου σεβασμού, συνδιαλλαγής και διαρκούς ειρήνης εις την Αγίαν Γην. Εις τούτο το μέγα έργον, οι χριστιανοί όλων των ομολογιών καλούνται να ενώσουν δυνάμεις. Είθε η ζωή ημών από κοινού να δίδη μορφήν εις τους λόγους του ψαλμωδού, οι οποίοι είναι: «έλεος και αλήθεια συνήντησαν, δικαιοσύνη και ειρήνη κατεφίλησαν (ψαλμ. 84 (85), 10).

Εις τούτο το μέγα καθήκον καλούμεθα όλοι εις ένα δυναμικόν διάλογον - ένα διάλογον μεταξύ των Εκκλησιών ημών, όπως καλούμεθα και εις ένα διάλογον μεταξύ των Χριστιανών και των πιστών μιας εκάστης των πίστεων ημών. Ας μη λησμονώμεν ποτέ ότι η ενότης της πίστεως, εις την οποίαν οι Χριστιανοί καλούνται, δεν είναι καθ’ εαυτό εν τέλος, αλλ’ εν μέσον, δια του οποίου ημείς μαρτυρούμεν την ενότητα του ανθρωπίνου γένους.

Αγιώτατε, γνωρίζομεν ότι έχετε έλθει εις την Αγίαν Γην ως προσκυνητής, αλλά οι άνθρωποι ενταύθα καλωσορίζουν υμάς και ως αγγελιαφόρον ειρήνης και συμφιλιώσεως. Ταυτοχρόνως Ημείς, ως Πατριάρχης Ιεροσολύμων, χαιρετίζομεν υμάς με τας λέξεις του ιερού Χρυσοστόμου, ο οποίος προτρέπει ημάς εις εκάστην θ. λειτουργίαν να «αγαπήσωμεν αλλήλους, ίνα εν ομονοία ομολογήσωμεν Πατέρα, Υιόν και Άγιον Πνεύμα, Τριάδα ομοούσιον και αχώριστον».

Αγιώτατε, εξ ονόματος όλων των αντιπροσώπων των Εκκλησιών και των θρησκευτικών Κοινοτήτων, των συνηθροισμένων σήμερον ενταύθα, ευχαριστούμεν υμάς δια την επίσκεψιν υμών. 

Χριστός ανέστη! Αληθώς  ανέστη.

Ο Θεός να ευλογήση το προσκύνημα Υμών».

